

河洛
春秋

河洛姓氏源流

□记者 孙钦良

周姓很古老，姓源亦复杂，早期主要在河洛地区繁衍。周姓在《百家姓》中排第五，目前在中国姓氏中排第九，约有2500万人。

开源启姓五千载 教民稼穑四季春

周姓，中国十大姓氏之一，目前约有2500万人，不但人数多，而且渊源深。《史记·周本纪》记载了这样一件事：上古时期，炎帝后代有邰氏有一女儿，名叫姜嫄（出生地在今陕西省武功县），她长大后，成为黄帝曾孙帝喾（音酷）的元妃。一次，她在野外看见地上有一巨人足印，一时好奇，就踏了踏那足印，继而感到身体有异，回家即发觉受孕，次年生下一个儿子。

姜嫄认为这孩子来得蹊跷，就把他丢弃在一个偏僻的巷子里。谁知牛马从巷子经过时，远远地避开这个弃儿，唯恐踩伤他。姜嫄又把他丢弃在冰冻的河上，谁知百鸟都飞来围着他，张开翅膀，为他御寒。姜嫄很吃惊，意识到此儿不凡，定有神灵保护，于是抱回家养着。

因曾数次丢弃，姜嫄为儿子起名时就取名为弃。弃长大后对种庄稼感兴趣，各种农活一看就会，种出的庄稼长得又好又快，成了农业家，于是称后稷（古代以稷为百谷之长）。弃勤于务农，擅长稼穑，还教农人耕种，培育优良作物，他的后代都成了种庄稼的能手，遂形成一个以农业为主的强大部落。到了夏朝后期，后稷第十二代孙古公亶父，成为这个部落的首领，他率领族人移居肥沃的渭水平原——周原，正式以周作为部落的名称。

从这个记载来看，后稷是周姓人的始祖。

另据《中国姓氏——三百大姓》记载，构成当代汉族周姓的主要有下面几支：第一支出自古周国。5000年前黄帝时代已有周部落，黄帝之臣周昌、周书都是周部落首领。周部落就是古周国，属黄帝一族。周昌、周书最早掌握了凿井技术，并懂得引水灌溉农田，所以周部落的人都擅长农业。“周”的原义就是指水渠环绕的流道，那么以“周”来显示这个部落群的技能，说明周人很有商标意识，周也进而成为氏族之姓，具有鲜明的特征。

第二支出自周平王少子姬烈。周平王东迁洛阳后，把少子姬烈封于汝坟（位于今河南叶

县东）。至十八代孙姬延（周赧王）时，秦灭周，周赧王的子孙遂姓周。到了西汉初期，周姓进入辉煌发展期，这是因为辅佐汉高祖刘邦定天下的周勃、周昌都建有奇功，还有保住刘邦帝业的周亚夫，均为周赧王的后裔，所以周姓最受到西汉王朝重视。这支周姓发展很快，到了汉唐时期，已形成以汝南郡为核心的十几个著名郡望，子孙广泛分布于河南、河北、陕西、江西、安徽、江苏、湖北、浙江等地。周姓在唐朝初年进入福建和广西，唐末周姓已经出现在四川，清初开始进入台湾。

第三支周姓原为姬姓，出自周武王胞弟周公姬旦之后。东周庄王时期，周公的后裔黑肩在朝执政，他发动政变，失败后被杀，其后代为避难而改姓周。这支周姓主要居住在山东曲阜一带，后代默默无闻，不见于史书，仅见于周氏族谱。

第四支是由其他姓氏改而姓周的。有人会问：古人怎么乱改姓氏？这样一来，血统就不纯正了吗？其实在漫长的历史长河中，任何姓氏都有改姓的可能，泱泱《百家姓》，看似各有所依，其实其中改姓者众多，越是在大战乱、大迁徙、大动荡时期，就越容易出现整体改姓的氏族。譬如在魏晋南北朝时期，战乱频仍，北方游牧民族大量涌入中原，中原汉族大批迁徙到南方，周姓也从华北、中原向南方和东南迁移。其中，从北方过来的少数民族，有不少人改为汉族之姓，譬如鲜卑族中的贺鲁氏就改姓周。到了后金时期，女真人傲国氏也改姓周。清朝初期，满洲八旗中也有改姓周的。外族与汉族长期混居，逐渐融合并相互同化，成为北方周姓的主体，这一点都不奇怪。

目前在洛阳地区，周姓的聚居地也很多。记得有一次我到偃师采访，来到岳滩镇大柳树村，问了一条街，结果都是周姓，原来此村还有一个村名叫做周家堂，他们这一支周姓，在附近居住的有1000人。从那之后，我到农村采访时，就比较留心带“堂”的村名，慢慢知道凡是带“堂”的村寨，村民血统都比较一致，基本上是一个姓氏的聚居地。而这些村名，基本上是由堂号演变而来的。堂号，一般会在祠堂的正门上方出现：一块牌匾，上写“xx堂”。堂号虽是祠堂名号，但在族谱、书斋、礼簿中也用，甚至在装粮食的口袋上、灯笼上都写着堂号，以标明姓氏及族别。周姓的堂号，主要有“细柳堂”，这是纪念西汉大将周亚夫驻兵细柳（今咸阳附近）；还有“爱莲堂”，这是纪念北宋哲学家周敦颐的，此公著《爱莲说》，中有“予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖”，成为人们追求清廉的写照。周姓历代名人有708人，其中最有名的有周勃、周亚夫、周瑜、周敦颐、周邦彦、周恩来、周信芳、周谷城、鲁迅（周树人）、周作人等。

唐代之后，
进入五代十国时期，
战争不断，社会纷乱无
序，你方唱罢我登场，都城
时迁开封时迁洛阳……

唐代之后，后梁建国，时为公元907年，建都开封，公元909年从开封迁都洛阳，公元913年末帝即位后还都开封。从频繁的迁都中就可看出当时的社会有多乱，中国自此进入五代十国时期。

后梁龙德三年（公元923年），后唐灭后梁，李存勖称帝（即后唐庄宗），迁都洛阳。李存勖以继唐而有天下，故国号唐，史称后唐。李存勖手下大将李嗣源，在建立后唐过程中屡立战功，遭到李存勖的猜疑。同光四年（公元926年）初，魏州（今河北大名一带）发生兵变，庄宗派李嗣源率军征讨叛军，李嗣源骑在马上闷闷不乐，手下将领都为他鸣不平，说：“皇上凭啥猜忌你要造反？干脆趁这次出征反了吧！我们拥立你来当皇帝！”

鼓动他造反最积极的，就是后来做了“儿皇帝”（后晋高祖）的石敬瑭（此人墓在宜阳县），他是李嗣源的女婿，自然巴不得岳父当皇帝。可是李嗣源有点儿犹豫，他甚至想返回洛阳向李存勖请罪，弄得石敬瑭对他很有意见。

石敬瑭劝岳父道：“您现在领兵在外，部将都要反，主帅不反，恐有杀身之祸！”李嗣源只好同意举事。石敬瑭主张先夺取开封，再挥师洛阳，以成就大事，李嗣源接受了这个建议。

石敬瑭自告奋勇，亲率敢死队为前锋，猛打猛冲。当年三月十七日，后唐庄宗为防李嗣源、石敬瑭从北边进攻洛阳，遂令骑兵扼守河阳桥（位于今孟津县与孟州间）。十八日，庄宗诏令大将李绍荣从外地赶回洛阳，他亲自出城到鹤店（今孟津耀店）相迎，让李绍荣率骑兵沿黄河设防。二十四日，庄宗亲率主力向东，兵指汜水，准备迎敌。

战场看似往洛阳的东边移了，实则战争的指向却是洛阳。二十五日，李嗣源率军到达滑州（今滑县），派石敬瑭袭击汴州（今开封），随后李嗣源率大军亦至汴州。后唐庄宗看到这种情况，就在荥阳东集结兵力，先派3000骑兵为前锋，径直向东，与李嗣源争夺汴州。然而，他的部下姚彥温却率众叛逃，投降了李嗣源，这对庄宗打击很大，他只好命大军返回洛阳。

庄宗一路走回洛阳，心情沮丧。他算了一下：当时从洛阳出发东征，共有2.5万兵马，可此时已经有1万人叛逃了。在汜水，庄宗留下士兵3000人守汜水关，自己率队黯然回国。

在东线，李嗣源占领汴州后，即命石敬瑭率前部人马直取汜水，一路招募兵马，兵力大增，气势汹汹奔向洛阳。

四月一日，李嗣源、石敬瑭等各路兵马在洛阳聚齐，骑兵列阵于宣仁门（东门）外，步兵列于五凤门（南门）外，准备攻城。恰在这时，庄宗这边又出变故，其将领郭从谦反叛，率骑兵阵前倒戈。庄宗闻听兵变，急忙与诸王率骑兵平叛，并将叛军赶出宫门。这时，庄宗的另一部将朱守殷正率骑兵在洛阳城外驻扎，庄宗召他来勤王平乱，想内外合击叛军。可是朱守殷不听命令，首鼠两端，坐观其变。叛军利用这一空当，焚烧官门，进入宫城，庄宗手下的都将都逃跑了。

纷乱中，庄宗李存勖被流矢射中身亡。四月三日，李嗣源入洛阳称帝，即后唐明宗，改名亶，改元天成。这下石敬瑭高兴了，老岳父做了皇帝，他做了河东节度使，镇守太原，成了“大军区司令员”。

李嗣源也和庄宗李存勖一样，疑心太重，不但猜忌女婿石敬瑭，甚至猜忌自己的儿子，使得君臣离心，叛将时有出现。公元933年冬，李嗣源病危，他的儿子秦王李从荣怕帝位落到其他兄弟手中，带兵逼宫，想抢先控制政权，却被禁军杀死。经此折腾，李嗣源忧愤交加，死了。

李嗣源死后，其第五子宋王李从厚接班，即闵帝。此人年纪较小，并无战功，而时任凤翔节度使的潞王李从珂（明宗养子）以及河东节度使石敬瑭，长期跟从明宗征战，战功赫赫，不但不能当朝臣，反而遭到其他朝臣的排挤，自是不服，又想造反。

清泰元年（公元934年）二月，朝廷对节度使进行大调整，想把石敬瑭和李从珂从其长期盘踞的根据地调离，以便除掉他们。潞王决定造反，朝廷派兵来镇压。潞王见形势危急，遂登城演说，使官兵分化，有一部分官兵倒戈，投降了潞王，潞王兵力大增，率众东来，占了长安，然后继续东进，逼近洛阳。

在洛阳的闵帝大惊，赶紧部署洛阳防务。他亲自抚慰将士，把府库里的财物都拿出来犒赏将士，允诺平定潞王叛乱之后再行重赏，又调派数路人马去镇压潞王。可是，这些人见闵帝软弱，纷纷向潞王投降，竟无一人应战。守卫洛阳的康义诚，一点儿不义，半点儿

后唐兵变与潞王夺权

河
洛
秋

洛阳历代战役系列（二十八）

□记者 孙钦良

不诚，竟然率禁军离洛西去，闵帝赶紧指挥部负责京城防务，岂不知这些人早已受了潞王的招降，暗中布置，拟降潞王。

康义诚率军向西，到达渑池县东，将士纷纷弃军，争相向潞王投降。到最后，他身边仅剩几十人，恰遇潞王的侦察兵路过，就对侦察兵说：“我准备投降，请把降书转呈潞王吧。”

就这样，潞王一路东来，非常顺利。他发出通告，说：“我只杀两奸臣冯贊和朱弘昭，其他人一律不杀。”消息传到洛阳，朱弘昭因畏惧自杀，冯贊被杀，闵帝出逃，途中也被杀。百官战战兢兢地走出洛阳城，乖乖迎接潞王。

潞王兵不血刃，进了洛阳。不久，潞王李从珂即位（后唐末帝），轻轻松松地就夺取了帝位。可是，接下来，那个颇有实力的石敬瑭，又该和他争天下了。

